

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANULU L.

N^o 156.

Vineri, 17 (29) Iulie.

1887.

Brașov, 16 Iulie 1887.

„Este bine și de lipsă să se facă lumină și asupra raporturilor dintre cărturarii noștri munteni între ei și asupra legăturilor lor cu poporul. Să scim cum stăm și ce putem aștepta dela dănsii, dăr mai vârtos să aflăm unde e buba și ca Români cinstiți și conștiențioși să căutăm a-o lecu.“

Așa scriam în ajunul alegerilor trecute dietale, neliniștiți și îngrijați de veștile ce le primeam din munții apuse. De atunci încôce am fost în pozițiune a publica un șir de corespondențe dela diferiți fruntași ai Moșilor cari toți s'au ocupat, fiecare din punctul său de vedere, de cauzele stagnațiunii și dărăpănării afacerilor noastre naționale în această parte romantică a Ardealului.

Era timpul suprem ca să se facă odată lumină asupra situațiunii din munții noștri apuse și credem, că s'a și făcut lumină în multe privințe. Probabil că cele ce s'au scris despre faptele muntenilor au fost ici și colo exagerate, ajunge însă că din toate împărțirile ne putem forma ați o idee despre cauzele rului, de care suferă în măsură însemnată tocmai aceea parte a societății române muntene, care este chemată să premergă cu exemple bune și să conducă poporul.

La facerea diagnosei bôlei, de care suferă muntenii noștri, ne vine încâtva întru ajutor o corespondință, ce-o publicăm mai jos.

Un alt fruntaș se încercă a trage concluziunea din cele ce s'au scris până acum despre atitudinea conducătorilor munteni și constată cu această ocaziune multe adevăruri, dăr în cestiunea cea mai principală, acolo unde e vorba de a se îndrepta rului, de a se găsi mijlocul de lecuire, șovăește, caută să acopere ranele și să le cureze cu paliative.

Credem că nu mai este de lipsă a accentua, că noi nu ne putem nicidecum împăca cu metoda de a ascunde faptele condamnabile ale unora și altora dintre bărbații de frunte și a-i cruța până în infinit, ca nu care cumva turburându-i să se rupă cu totul de noi și să iasă din șirul combatanților pentru cauza națională.

Este în mare rătăcire fruntașul muntean decă crede, că discordia ce există între Români cu carte din acea parte se poate delătura prin aceea, că ambițiunile, susceptibilitățile și defectele unora și altora vor fi cruțate, ăra ei vor fi giugiuliți ca nisce copii resfățați ai nației noastre.

„Din toate ne-am câștigat convingerea,“ ăce fruntașul din vorbă, „că interesele private de-o parte, ăr ura personală de alta este bôla, de care suferă această parte a corpului național.“

Decă este așa, atunci nu înțelegem cum s'ar pute combate bôla periculoasă cu succes întru întrebându „mijloce blânde.“

Este vorba de apărarea cauzei naționale și X, Y și Z au îmbătrânit în păcatul de a voi să trecă ca reprezentanți ai cauzei poporului salvându și întotdeauna interesele private și satisfăcându și întotdeauna ambițiunile lor false personale și pofta de invidie.

Trebuie să ne convingem însă la făcarea pasu, că interesul privat al lui X, Y și Z paralizează mai multu său mai puțin interesul comunu național, ăr ambițiunile și invidiele lor turbură pacea dintre noi și ne fac incapabili de-o acțiune solidară și energioasă în interesul poporului.

Ce „mijloce blânde“ ar pute fi acelea, cari să facă pe X, Y și Z să se lapede de interesele și poftele lor private în folosul cauzei comune, când ei au îmbătrânit în apucăturile lor păcătoase?

Orî dăr fruntașul, care ne recomandă să cruțăm păcatele comise în detrimentul cauzei

poporului nostru, este de părere, că ajunge ca buna înțelegere între Români cu carte să fie susținută și numai cu mijloce artificiale, de ați până mâne, ca să apărăm uniți față cu adversarii noștri?

Dăr nu scie el că X, Y și Z nu și pot satisface interesele și poftele lor particulare fără ca să scie adversarii? Nu vede el cum s'au încuibat aceștia în orașele de frunte din munții apuse și cum terorizează poporul cu ajutorul celor slabi de ânger?

Apoi cu concordia la aparență, unde am ajuns de douăzeci de ani încôce în afacerile noastre naționale din munți? S'au tot acoperit defectele, s'au tot cruțat unii și alții și ce am dobândit cu acesta până acuma?

De sigură nu cruțarea păcatelor și nu blânda față cu cei ce le comit fără nici o șială în ăia mare, este mijlocul de a restabili „concordia completă și sinceră“ între Români munteni, ci numai combaterea leală și dreptă a relectoru porniri și a faptelor condamnabile, numai controlul strict reciproc, numai rigurositatea morală națională poate pune capăt desbinărilor, numai o solidaritate întemeiată pe base tari și sincere între fruntașii munteni poate aduce folosul poporului!

Sasii ardeleni.

În articolul prim din numărul precedent al fôiei noastre am promis că vom reveni asupra acelei părți din articolul apărut în „Neue Freie Presse“ despre Sasii ardeleni, care arată îndatoririle ce trebuie să le ia asupra și guvernul unguresc în schimbul recunoșterii din partea Sasilor a statului „maghiar“.

Guvernul unguresc se nu mai acuse pe Sasi că uneltesc contra statului, cu atât mai mult că însuși Trefort a admirat înalta dezvoltare a poporului săsesc, care și-a documentat fidelitatea sa cătră stat în acte sərbătorești și care are în corporațiunile sale autonome ca cele mai subordonate organe bărbați cu gradul de doctor din Iena și desteri în toate artele libere. Prin urmare, stând lucrurile astfel, un guvern central înțelegător nu se cade să vatem conștiința de sine a Sasilor, trimițându ca reprezentanți ai puterii sale controlătoare bărbați, cari în privința științei, inteligenței și a culturii stau mult îndărătul Sasilor. Reprezentanții maghiarismului pe teritoriu săsesc sunt nisce elemente forte problematice, care nu sunt demne a reprezenta statul nici capabili a deștepta iubire pentru el. Aci nu se înțeleg numai șspanii, deși brutalitatea lui Gregor Bethlen și Desider Banffy a devenit proverbială. Aceștia se gerăză nu ca organe ale guvernului central, cari sunt subordinați unei puteri mai înalte și cari dătesc acesteia responsabilitate, ci ca guvernatorii Turciei în timpul lor de flôre, cari erau trimiși în vilaete, ca să facă ordine după maniera lor. Avem în vedere și pe ômenii mai mici, cari se umflă ca mărimi închipuite, cari își umplu gura cu frase mari, spre a și masca rulgoliciunea lor internă, și cari peteză firma cea curată a patriotismului cu nisuițe egoiste. Orî cât de paradoxu apare, dăr cu iubire de patriă „maghiar“ se fac cele mai bune geșturi. Acestor uneltiri condamnabile trebuie să li-se pună capăt. D. Tisza a dovedit în alegerea șspanului din Brașov, a actualului comite săsesc provisoriu, o mână norocată. Conte Andreiu Bethlen duce în Brașov și Sibiu un regim drept și simpatibile Sasului și se dovedesc în așa măsură, încât le-ari fi, poate, mai bine venit el ca adevăratu comes, decât vre-unu politicu problematic. Nu-i vorba, se ține strins la tradițiune d'a se numi comes un Sas neaoș și după cum se va rezolvă această cestiune personală se va recunoște, decă cercurile ce dau măsura sunt dispuși a satisface dorințelor și gravaminelor Sasilor.

Se aduc apoi laude lui Tisza, că e talentat și că nu poate fi șovinist când e vorba de a aplana cestiuni importante; că el are parte însemnată la reînființarea statului „unguresc“. Se laudă Franz Kazinczy

și contele Stefan Szechenyi cari au scris despre „puterea cuceritoare“ a maghiarismului decă procede cu blândețe și înțelepciune, Franz Deak creatorul legii de naționalitate.

Sasii ardeleni — încheiă articolul — și-au redus cumplit pretențiunile lor, și-au sacrificat cele mai multe din privilegiile lor garantate atacurilor și amestecurilor violente; ei vreau să fie buni patrioți ungar de limbă germană, ceea ce însuși Kossuth în 1880 a desemnat-o ca o flôre mirositoare pe pământul statului ungar, și pe lângă acesta Sasii amintesc cuvintele lui Herder: „Cel ce mî amenință limba, vrea să mî răpască și mintea și modul meu de viată, onôrea și drepturile poporului meu.“

Industria spiritului român.

Spiritul român face mare concurență spiritului ungar, de aci și decădinta industriei de spirit ungar, precum ne spune într-un articol „Pester Lloyd“:

Până la 1885 România n'a avut nici o industrie de spirit, importa din Ungaria mari cantități. Guvernul român însă acordând mari beneficii pentru fabricile de spirit ce s'au înființat în țară din acel an, și a nume acordând premiul de esport de 25 franci pentru fiecare hectolitru de spirit, încă în acelaș an România încep să esporte. În 1885 esportă puțin, 3520 hectolitri la Triest, cea mai principală piată pentru spiritul austriac și ungar. Premiul de esport de 25 franci făcu ca spiritul român să fie mai estin cu mult decât cel austro-ungar și așa se înlătore încetul cu încetul spiritul austro-ungar în Triest. În fiecare două săptămâni vaporul „Lloyd“ aducea din Brăila 100 și mai multe butoie, ăr o cantitate tot așa de mare se aducea pe calea ferată în vagon-reservorii.

Așa sta lucrul când a izbucnit răboiul vama cu România. Ungaria voi să folosască această ocaziune spre a lua măsuri de represalii în contra importării spiritului român în Triest. Guvernul austriac însă n'a putut fi câștigat pentru aceste vederi. Astfel importul spiritului român nu numai nu fu împedat, ci deveni încă și mai mare. Până ați spiritul român e cu 20—25 procente mai estin ca cel austro-ungar, de aceea și importul crescă din lună în lună. În 1886 s'a importat spirit român în Triest 31,114 hect. = 25 07 procente din importul total. În semestrul I din 1887 se importă deja 21,206 hect. spirit român în Triest, pe când întregul esport de spirit ungar în 1886 n'a trecut peste 69,912 hect. În cele dinteu patru luni 1887 a esportat Ungaria numai 13,258 hect. spirit, pe când în acelaș spațiu de timp au sosit în Triest 16,088 hect. spirit din România.

Fabricantul de spirit în România are multe avantaje cu transportul. Ca exemplu aduce „Pester Lloyd“ faptul, că transportul a 100 chilogram de spirit din Ploesti la Triest costă numai cu circa 40 cr. mai mult ca din Clușiu, cu circa 75 cr. mai mult ca din Arad la Triest. Socotindu-se premiul de 25 franci de esport ce-l oferă guvernul român și alte beneficii, e cu neputință ca spiritul ungar să concureze cu cel român.

SCRILE ȚILEI.

Ministrul unguresc de honveți ărași a făcut un pas pentru monopolizarea industriei din țară de cătră „Kulturgylet“. Este știut, că pentru provederea glotașilor cu îmbrăcăminte necesară, ministrul unguresc a dat „Kulturgylet“-ului imputernicire de a comanda în sumă de 100,000 fl. încălțăminte și curelăriele trebuincioase. Acum o nouă imputernicire a dat ministrul de honveți „Kulturgylet“-ului de a comanda pentru 45,000 fl. postav pentru mantale pe sêma glotașilor. „Kulturgylet“-ul a comandat din Brașov 10,000, ăr din Sibiu 5000 de metri. În adevăr — ăce „Kolzvár“ — industriașii ar pute să se inscrie în masse ca membri ai „Kulturgylet“-ului, sêu cel puțin prin singuraticile reuniuni de industrie ar pute să înapoieze o parte din jertfa ce se face pentru ei. — Asta-i poli-

Cursul la bursa de Viena
din 26 Iuliu st. n. 1887.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, listing various securities and their values.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 14 Iulie st. v. 1887.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their values.

Cursulu pietei Braşov

din 28 Iuliu st. n. 1887.

Table with financial data for the Braşov market, listing various goods and their prices.

Nr. 65\$ — 1887.
a. f. sc. c. d.

Concursu.

Acei descendenți legitimi de ai foștilor grănițeri din regimentul al 12-lea doilea român de grăniță din Ardeal Nr. 17., cari ar dori să capete din fondul de stipendiu din districtul Năsăud vre unu stipendiu ori ajutoru pro 1887/8 cu începutul dela 1 Septembrie 1887 pentru ca să studieze la vre-o facultate înaltă, la academiă, la preparandiă, la școala de cadeți etc. ori să învețe ceva măiestrie, se avisază prin acesta că pentru acestu scopu au să-și înainteze suplicile la „Comisiunea administratoare de fondurile scolastice centrale din districtul Năsăud“ până inclusive la 10 Augustu 1887.

Fia-care suplică trebuie să fiă provădută cu:

- a) adeverință despre originea de grănițeri;
b) carte de botez;
c) testimoniu medical;
d) testimoniu școlastic după cum cere legea pentru a fi primită cineva la respectiva facultate, școală ori măiestrie, ér suplicanții la meserii trebuie să producă și contracte încheiate cu maestrii înainte autorității industriale prescise în lege.
e) testimoniu despre starea materială a părinților.

Afară de acestea fia-care suplicante are să se dechiare în suplică că are ori nu are vre-unu altu stipendiu ori ajutoru, ér suplicanții pentru ori ce categoriă de școle, adecă afară de suplicanții pentru meserii — au să arete și locul unde dorește a studia.

Stipendiulu ori ajutorulu se pôte cere în aceeași suplică în modu

eventualu și la o a doua etc. școlă ori măiestrie. Suplicile ce nu voru întra până la terminulu statoritu mai susu și nu voru fi ajustate cu tôte documentele și datele cerute în acestu concursu — nu se voru considera.

Din ședința estraordinară a comisiunei administratôre de fondurile scolastice centrale districtuale.

Năsăud, 8 Iuliu 1887.

Președintele: Ionu Ciocanu. Secretarul: Ioachim Mureșianu.

Látam: Beszterczén, 1887 VII/19

Br. Bánffy Dezsó, főispán kir. biztos.

Advertisement for 'Cașcavalu de munte de calitate superiôră' by Dumitru I. Pascu, located at the theater street in Braşov.

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iuliu st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules and fares for routes between Predeal, Budapest, Teiuș, and Arad. Includes columns for train types, times, and prices.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.